
Husitský sbor, mlékárna, záložna 

 
Když se vydáte od křižovatky směrem k nádraží, tak ihned za obchodem COOP (bývalá 

Jednota) uvidíte budovu Husitského sboru - modlitebnu Církve československé husitské s velmi 

pěkným výrazným průčelím, na kterém je zobrazen velký kalich, symbol této církve, která  

se považuje za pokračovatelku učení mistra Jana Husa a husitství. Církev československá 

husitská byla založena v nově vzniklé samostatné Československé republice v roce 1920  

v Praze. Jedním z jejích zakladatelů a posléze prvním patriarchou byl doktor teologie Karel 

Farský, jehož jméno oficiálně nese i troubelický husitský sbor. Dr. Karel Farský navštívil 

Troubelice osobně za účelem vysvěcení nyní obecního hřbitova, který byl původně zřízen jako 

hřbitov Církve československé husitské. Jméno Dr. K. Farského je napsané uvnitř modlitebny 

nad oltářem. 

V Troubelicích vznikla náboženská obec v roce 1922 - letos tedy slaví své 100. výročí.(1) 

Začátky církve nebyly jednoduché, docházelo k mnoha sporům a zákazům. Vznikla nutnost 

založit i svůj vlastní hřbitov, pro který byl na okraji vesnice směrem na Pískov náboženskou 

obcí zakoupen od rolníka Jambora pozemek. Hřbitov byl vysvěcen osobně patriarchou Církve 

československé husitské Dr. Karlem Farským dne 2. 11. 1924. První pohřeb paní Marie 

Hainclové  se konal na novém hřbitově dne 14. 12. 1924. Od konce čtyřicátých let je to hřbitov 

obecní. A nelze nepřipomenout, že před hřbitovem bylo obcí nedávno vybudováno pěkné 

parkoviště. 

Bohoslužby se zpočátku konaly v tělocvičně měšťanské školy, později v nově postavené 

sokolovně. Dnešní modlitebna byla postavena a vysvěcena v roce 1953. Husitský sbor tedy již 

brzy oslaví sedmdesát let své existence. Kromě modlitebny byl v budově vybudován i byt pro 

faráře, ve kterém dlouhou dobu bydlel pan farář Kalusek s rodinou. Bohoslužby v Troubelicích 

navštěvovali a dodnes navštěvují nejen věřící z okolních vesnic, ale i členové Církve 

československé husitské z Uničova, kde žádná modlitebna nebyla a dodnes není. Dlouhá léta 

jezdila na bohoslužby hrát na harmonium v modlitebně slepá paní učitelka Švábiková z hudební 

školy v Uničově.  

V současné době jsou církevní vztahy v Troubelicích vskutku ekumenické, neexistují žádné 

spory a rozepře, což potvrzuje i současná farářka paní Naděžda Kaňáková.         

Husitský sbor však nevznikl na zelené louce. Původně to byla budova rolnické mlékárny, 

postavená začátkem dvacátého století troubelickým mlékařským družstvem. Koncem 

devatenáctého a začátkem dvacátého století vznikalo mnoho rolnických družstev. Byla to nejen 

mlékařská družstva, ale i jiná zpracovatelská družstva, ale i strojní a úvěrová družstva.  

V Troubelicích bylo kromě mlékárenského družstva také strojní - rolníci měli koupené dvě 

společné parní mlátičky, které v létě přejížděly od jednoho statku ke druhému a mlátily obilí. 

Před započetím práce, o polední přestávce a večer po ukončení práce, se během léta po celé 

vesnici rozléhalo zvláštní hlasité pískání těchto parních strojů. 

V Troubelicích působilo také rolnické úvěrové družstvo - záložna. Pro "záložnu" byla 

postavena speciální budova, ve které se dnes nachází palírna.  Já si fungující záložnu  

v té budově sice nepamatuji, ale dlouho se jí "záložna" říkalo. Až do postavení nového "Domu 

služeb", se v budově "záložny" nacházel poštovní úřad a MNV (místní národní výbor).  

Byly tam kanceláře i velmi skromná obřadní síň. 

Celkový dojem z návštěvy úřadu mohl pokazit pouze zápach z okolí budovy, ve chlívku  

za budovou měl totiž trvalý pobyt i obecní kozel. 



Troubelická mlékárna v době mého dětství již také nefungovala. Velké konve s mlékem rolníci 

vystavovali brzy ráno na určených místech na dřevěné plošinky a pan A. Pik je každý den 

nákladním autem vozil ke zpracování do mlékárny do Medlova. Bylo to tehdy jediné nákladní 

auto ve vesnici. Toto auto nejezdilo ani na benzin, ani na naftu. Jezdilo na dřevěné bukové 

špalíčky, odborně tedy na dřevoplyn. Za kabinou auta se nacházela velká válcovitá bečka, plná 

špalíčků z bukového dřeva. Bukové špalíčky se speciálním způsobem spalovaly a plyn, 

vznikající během spalování, poháněl motor auta. Kluci si často pro pár špalíčků vylezli na korbu 

auta a používali je jako stavebnice.  

Cesta do Medlova kolem nádraží tehdy nebyla ani asfaltová, ani dlážděná. Na podzim, zvláště 

když se svážela cukrové řepa, bývala velmi zablácená, podél cesty bývaly složené hromádky 

štěrku, kterým cestáři pravidelně zasypávali jámy vzniklé na silnici. Poslední budovou na cestě 

k nádraží, na levé straně, byla Sokolovna. Na pravé straně byla poslední budovou právě 

mlékárna, vedle které stál vysoký cihlový, dalo by se říct tovární komín. Než se začal budovat 

husitský sbor, komín se musel zbourat. Bourání komínu bylo atrakcí pro celou vesnici. 

Za mlékárnou, na místě kde dnes odbočuje silnice ke škole k bytovkám a ke školce, byla ještě 

obecní váha, na které se vážily povozy, na podzim hlavně s cukrovou řepou, kterou rolníci 

vozili na nádraží. Na cestě kolem váhy se občas válela sem tam nějaká spadlá bulva řepy. 

Hospodyňky řepu sbíraly, doma ji pořádně vydrhly, nastrouhaly a vařily dobrý sladký hnědý 

sirup. Naše stařenka ho také párkrát vařila. Cukr byl na příděl a bylo ho velmi málo a sirup  

z cukrové řepy ho docela dobře nahradil.  

Dále podél cesty již nebylo nic, ani chodník, ani osvětlení, ani žádné pěkné vilky a rodinné 

domky s krásně upravenými zahrádkami jaké vidíme dnes.                                                                              

                                                                            Milada HAŠKOVÁ 

 

Děkuji paní farářce Ing. N. Kaňákové za konsultaci a poskytnutí údajů z kroniky náboženské 

obce.    

       

(1) Krátkou historii založení Církve československé husitské v Troubelicích, jejímž autorem je 

T. Motlíček, najdete na webových stránkách obce.   

 


